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Aufgabe 7.1 Diagonalisierbarkeit

(a) Es seien K ein Korper, n € N; A € K™ und S € GL(n,K) derart, dass

S™tAS = D
eine Diagonalmatrix ist. Zeige fiir v = 1,...,n und die v-te Spalte S, von S, dass
AS, = NS,

mit dem v-ten Diagonalelement \” von D gilt.

Wir sagen: A ist diagonalisierbar, und S, ist ein Figenvektor zum FEigenwert \¥
von A.

(b) Zeige fiir A € K und

dass A nicht diagonalisierbar ist.

Aufgabe 7.2 Transformationsabbildungen
Es seien A := (ey, e, €3) die Standardbasis des R? und

1 0 0
B:=1|b:=| 3 |,be:=|1 |,b3:=1]1
4 2 1

eine weitere Basis des R3.

(a) Schreibe die Elemente der Basis A als Linearkombination der Elemente von B und
die Elemente der Basis B als Linearkombination der Elemente von A.

(b) Berechne die Transformationsabbildungen 7% und Tg'.

O = O
— = O
\D

1
(¢) Was ist das Inverse der Matrix | 3
4

Aufgabe 7.3 Basiswechsel

Es seien wieder P53 der R-Vektorraum der polynomialen Funktionen von R in R in
der Variablen x vom Grad kleiner oder gleich 3 und dazu 9B; := (1,z,2? 23) und
By = (l,o — 1,22 + 2 — 1,23 — 3z — 2) zwei Basen des P;. Wir betrachten (vgl.
Aufgabe 6.2) die lineare Abbildung D := - (Differentiation nach z).




(a) Berechne die Basiswechselmatrizen T, (%%21 und T%f.
(b) Berechne Mg;(D).

Es diirfen natiirlich stets Ergebnisse aus den vorigen Bléttern verwendet werden.

Aufgabe 7.4 Darstellungsmatrizen
Es seien ¢ und v lineare Abbildungen von R? nach R?. Beziiglich der Basis

A= (( ; ) , ( i )) habe ¢ die Darstellungsmatrix ( ; § ), und beziiglich der

Basis B := <( 1 > , < ; )) habe 1) die Darstellungsmatrix ( ; Z ) :

(a) Berechne die Darstellungsmatrix von 7. — v beziiglich der Basis B.

(b) Berechne die Darstellungsmatrix von v o ¢ beziiglich der Basis A.
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